45. ročník Fyzikálnej olympiády

Riešenia úloh 2. kola kategórie F

1. Meškajúci rýchlik 
a) Čas pohybu rýchlika na jednotlivých úsekoch s dĺžkami d1 = 242 km a d2 = 203 km je t1 = 3 h 10 min = 190 min a t2 = 2 h 40 min = 160 min. Pre priemerné rýchlosti na týchto úsekoch platí:

v1 = d1 / t1 ( 76 km/h , v2 = d2 / t2 ( 76 km/h.




3 body

b) Ak má vlak na prvom úseku meškanie 30 min, musí prejsť druhý úsek za čas t3 = 130 min. Požadovaná rýchlosť vlaku na druhom úseku je potom 

v3 = d2 / t3 ( 94 km/h.








3 body

c) Ak má vlak na prvom úseku meškanie t0, môže sa na druhom úseku pohybovať maximálnou rýchlosťou v = 120 km/h, pričom platí v = d2 / (t2 – t0), odkiaľ  

t0 = t2 – d2 / v ( 58 min.







4 body

2. Pokazená hojdačka

a) V prvom prípade treba pôsobiť na hojdačku silou veľkosti F1, pričom pre rovnováhu momentov pôsobiacich síl platí
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4 body

b) V druhom prípade treba pôsobiť silou veľkosti F2, pričom platí
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Hľadaná zmena bude potom (F = F2 – F1 = 191 N.




6 bodov

3. Odpory

a) Schémy jednotlivých zapojení sú uvedené na obrázku.



4 body


b) Výsledný odpor v jednotlivých prípadoch určíme nasledovne:




R1 = R + R + R = 3R
R2 = R + R/2 = 3R/2


[image: image5.wmf]R

R

R

R

2

3

1

2

1

1

3

=

+

=

, R3 = 2R/3


[image: image6.wmf]R

R

R

R

R

3

1

1

1

1

4

=

+

+

=

,  R4 = R/3






4 body

c) Aby boli všetky výsledné odpory R1, R2, R3 a R4 súčasne vyjadrené celým číslom, musí byť veľkosť odporu R násobkom čísla 6.






2 body

4. Výťah
a) Práca, ktorú vykonal motor výťahu, je daná vzťahom  

W = 8h0(m1 + m2 + M)g = 79 200 J ( 79 kJ.





3 body

b) Pre príkon motora platí 
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4 body

c) Hľadaná doba jazdy s maximálnou záťažou je daná vzťahom
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